



МКОУ «Тиличикская средняя школа»

Сценарий общешкольного классного часа.

«Революция в России: взгляд через столетие»:

к 100-летию революции 1917 года

Цель мероприятия:

1. Доступно раскрыть героические страницы Октябрьской революции.
2. Сформировать представление об одном из важнейших и крупнейших политических событий XX века, которое решающим образом изменило пути исторического развития России и оказало огромное влияние на прогресс народов всей планеты.

Оборудование: компьютер, проектор, презентация, видео и аудиоматериалы; фотовыставки «Революция в плакате», «Эти люди мечтали изменить судьбу мира: знаменитые революционеры всех времен и народов»

Подготовила: Шелапугина В.В., учитель истории и обществознания

Звучит фрагмент песни в исполнении И. Кобзона «Это наша с тобою земля, это наша с тобой биография»

Чтец:

Мне б хотелось
про Октябрь сказать,
не в колокол названивая,
не словами,
украшающими
тепленький уют, -
дать бы
революции
такие же названия,
как любимым
в первый день дают!
В сотне улиц
сегодня
на вас,
на меня
упадут огнем знамена.
Будут глотки греметь,
за кордоны катя
огневые слова про Октябрь.

Владимир Маяковский «Не юбилейте!»

Чтец:

Когда я
 итожу
 то, что прожил,
и роюсь в днях —
 ярчайший где,
я вспоминаю
 одно и то же —
двадцать пятое,
 первый день.
Штыками
 тычется
 чирканье молний,
матросы
 в бомбы
 играют, как в мячики.
От гуда
 дрожит
 взбудораженный Смольный.

В патронных лентах
внизу пулеметчики.

Владимир Маяковский, отрывок из поэмы «Владимир Ильич Ленин»

Чтец:

Впервые люди силу обрели
И разогнули спины трудовые,
И бывший раб, хозяином земли
Стал в этот день за все века впервые;
И в первый раз, развеяв злой туман,
На безграничной необъятной шири
Взошла звезда рабочих и крестьян –
Пока ещё единственная в мире...».
Михаил Исаакович Исаковский,
из стихотворения «25 октября 1917 года»

Видеоролик «Время вперед»

1. 7 ноября 2017 года отмечается 100-летие Октябрьской революции 1917 года.

Сегодня все чаще звучат иные названия: "октябрьский переворот", "Октябрьское восстание", "большевистский переворот".

2. Да, в истории многое переоценивается, открываются неизвестные факты, но Великая российская революция 1917 года навсегда останется важнейшим событием XX века.

1. В начале ноября этого года в Санкт-Петербурге в Таврическом дворце состоялась XIX международная встреча коммунистических и рабочих партий, в том числе от Северной Кореи, Непала, Кубы, Китая, Вьетнама.

2. Китай и Россия осуществляют совместный проект – издание книги «Ветер Октября», иллюстрированной истории революции. Эти факты говорят об уважении к значительным датам в истории нашей страны.

1. Что же случилось в этот день, 7 ноября, 100 лет назад? До 1917 года Россия была самодержавным монархическим государством, которым правил последний русский император – Николай II.

2. Мятеж назревал долгое время: ухудшалось положение крестьян и рабочих, народ устал от революционных потрясений и бесконечных войн, особенно от затянувшейся I мировой войны.

1. Именно 25 октября 1917 года началось вооруженное выступление народа против социального неравенства. Вооруженные отряды большевиков заняли Зимний дворец, резиденцию Временного правительства. Были захвачены все

важные информационные точки: телефон, телеграф, газеты, а также главные военные пункты: вокзалы, порты, арсенал.

2. Восстание организовали Владимир Ленин, Лев Троцкий и Яков Свердлов.

1. В ночь с 25 на 26 октября 1917 г. прошел II Всероссийский съезд Советов, на котором был избран Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет и образовано первое Советское правительство - Совет Народных Комиссаров. Председателем правительства был избран Владимир Ильич Ленин.

2. Съезд принял два Декрета: «Декрет о мире», который призывал воюющие страны прекратить военные действия, и «Декрет о земле» о национализации всей земли. Принятые Декреты способствовали победе Советской власти в регионах страны.

1. Полное название праздника в СССР – День Великой Октябрьской социалистической революции. Почему октябрьские события отмечали в ноябре?

2. До 1918 года время исчислялось по юлианскому календарю, но уже в феврале Россия перешла на григорианский календарь. Восстание длилось два дня: 25 и 26 октября по старому стилю, что соответствовало 7 и 8 ноября по новому стилю. А вот наименование осталось как память об одном из величайших событий XX века, которое изменило ход всей мировой истории.

1. Седьмое ноября в советские времена был самым главным праздником, фактически, днем рождения государства, которое называлось Советским Союзом и просуществовало до 1991 года. В настоящее время 7 ноября - День Октябрьской революции 1917 года – утратил статус праздника и выходного дня. На смену ему пришел День народного единства, отмечаемый 4 ноября.

2. С 2010 года годовщина революции - памятная дата в России. Кроме того, 7 ноября входит в число Дней воинской славы России в память о проведении военного парада на Красной площади в 1941 году. Москва провожала военные подразделения, участвовавшие в параде, прямиком на фронт. Это событие приравнивают к важной военной операции, потому что оно оказало огромное влияние на поднятие духа не только армии, но и всех граждан страны.

1. Советская эпоха, наступившая вслед за революцией 1917 года, ознаменована гигантскими достижениями. Сегодняшние поколения должны видеть в них силу человеческого духа, героизм предков. Именно так возможно добиться преемственности в истории и строить современное общество.

Видеоролик «Великой Октябрьской социалистической революции посвящается»

2. Революцию породили неординарные личности - Ленин, Троцкий, Каменев, Зиновьев, Дзержинский и многие другие. Владимиру Ильичу Ленину были установлены памятники во многих городах и селах, его имя носил город Ленинград, мощный советский ледокол.

Выступление ученицы 10 кл. о В.И. Ленине

1. Волна Октябрьской революции докатилась до Камчатки уже к концу ноября 1917 года.

2. Начало широкомасштабных акций, направленных на установление Советской власти на Камчатке связано с деятельностью большевиков Ларина и Олейника, прибывших из Владивостока в ноябре 1917. А 27 февраля 1918г. на Камчатке была провозглашена Советская власть.

1. Молодая советская власть на Камчатке почти сразу встретилась с вмешательством интервентов, отрядов белобандитов. События революции и Гражданской войны закончились на полуострове только к 1923 году.

2. О тех, кто устанавливал советскую власть на Камчатке, рассказывают улицы камчатских городов и поселков.

1. Антон Савельевич Олейник (Топорков) 10 декабря 1917 года был избран заместителем председателя Петропавловского городского Совета рабочих и солдатских депутатов. В 1918 во время его поездки во Владивостоке произошел контрреволюционный переворот, и ему пришлось перейти на нелегальную работу и взять псевдоним Топорков.

2. Иван Емельянович Ларин. Первый председатель Петропавловского городского и областного Советов, один из первых коммунистов Камчатки. Так уж складывалась в то время ситуация на Камчатке, что на ее территории трижды создавалась и восстанавливалась Советская власть, и всегда в ее организации одним из первых был И. Е. Ларин.

1. Иосиф Савельевич Бохняк. Приехал на Камчатку в 1919 году. По профессии кузнец, он работал в ближайших к городу селах. Активно участвовал в подготовке партизанских баз.

2. Леонид Яковлевич Тушканов. Партизан Тушканов погиб 3 июня 1922 года на боевом посту, защищая своих товарищей от нападения белогвардейцев.

1. Илларион Васильевич Рябиков был направлен 28 апреля съездом во главе группы парламентариев в стан белых в Петропавловск с требованием очистить город от белогвардейцев и вывести из Авачинской губы японские

военные корабли. И. В. Рябиков был схвачен и заточен в трюм парохода "Свирь".

2. Григорий Иванович Чубаров. 18 января 1923 года два отряда под руководством Г. И. Чубарова на собачьих упряжках направились из Петропавловска на север для уничтожения отрядов Бочкарева и Полякова. Фактически завершил гражданскую войну на Камчатке.

1. Андрей Савельевич Лукашевский. С марта 1920 года А. С. Лукашевский вошел в состав областного народного революционного комитета, и его назначили комиссаром народного здравоохранения и ветеринарии. Его имя носит краевая больница.

2. Город Елизово носит имя Георгия Матвеевича Елизова. В 1917–1919 годах Г. М. Елизов активно участвовал в установлении Советской власти в Приморье, а в 1920–1921 годах — в Анадырском уезде на Чукотке. В 1921 году переехал на Камчатку и участвовал в борьбе против белых отрядов Бочкарева, командуя одним из партизанских отрядов. Отражая 1 августа 1922 года возле села Паратунка нападение белогвардейцев, он был смертельно ранен.

1. Установление советской власти совершенно изменило жизнь коренного населения Камчатки. Малые народы Камчатки — коряки, чукчи, эвены, ительмены, алеуты, за годы Советской власти совершили гигантский скачок в своем историческом развитии.

Фрагмент фильма «Корякия вчера, сегодня, завтра»

2. День Октябрьской революции остается значимым для многих россиян, ваших бабушек и дедушек, родителей и всех близких, которые основную часть жизни были гражданами Советского Союза. Вместе с тем, нужно учесть все ошибки прошлого и не допускать трагедий в будущем. Спасибо за внимание.

Дозволяется праздновать все почем зря...

Праздник батыки Махно, день рожденья царя,
Но ни слова о празднике Октября
И ни звука отныне о революции!...

Пусть не все было правильно в революции,
Пусть, ломая, крушили порой не то,
И, случалось, победы бывали куцые,
Только кто здесь виновен? Ответьте: кто?

Ваши бабки двужильные? Ваши деды?
От земли, от корыта ли, от станков?
Что за светлую долю, за стяг победы
Не щадили в сраженьях своих голов?

Так ужель они впрямь ничего не стоили:
И Магниток с Запсибом не возвели,
Днепрогэсов с Турксибами не построили,
Не вздымали воздушные корабли?!

То, что рядом, что с нами и что над нами,
Все большое и малое в том пути,
Разве создано было не их руками?
Зажжено и согрето не их сердцами?
Так куда же от этого нам уйти?!...

И вернутся к вам гены их, не вернутся ли,
Не глумитесь, не трогайте их сердца!
Знайте: были солдаты у революции
И чисты, и бесхитростны до конца!....

И не надо, не рвитесь с судами скорыми,
ставя жертв и виновников в общий ряд.
Это ж проще всего - все громить подряд,
Объявив себя мудрыми прокурорами!

Спорьте честно во имя идей святых,
Но в истории бережно разберитесь
И трагической доле отцов своих
И суровой судьбе матерей своих
С превеликим почтением поклонитесь!

Эдуард Асадов «Иванам не помнящим родства» (сокр)

Интернет источники:

1. <http://historykratko.com/oktyabrskaya-revolyutsiya-1917-goda>
2. <http://marksist.kprfamur.ru/istoriya/navstrechu-100-letiyu-velikoj-revolyucii.html> Тезисы министра культуры Мединского к столетию Октябрьской революции
3. <http://www.stihi-xix-xx-vekov.ru>